校对:马正兰

矿二代的朱砂文创梦

干继辑

在万山区朱砂工艺产业园,万嘉福朱砂饰品有限责任公司的现代化车间内,工人们专注地雕琢打磨,一件件凝聚着匠心与创意的朱砂文创产品新鲜出炉。这红火的生产景象背后,是一位从重庆秀山矿区走出的"矿二代"——丁小兰,用热爱与智慧书写的朱砂产业之路。

她的故事,始于重庆秀山县溪口镇那片绵延的矿脉。上世纪八九十年代,溪口镇的矿区热闹非凡。父亲是矿上的老工人,每天天不亮就扛着工具走向矿洞,深夜才满身尘土归来。

父亲休息时,总会给她讲朱砂的故事。从古人用朱砂绘制壁画、书写经文,到矿工们在矿洞开采的艰辛,这些故事不仅让她了解了朱砂的历史文化,更在她心中种下了对朱砂特殊的情感。她常常拿着一块小小的朱砂矿石,在本子上描绘它的形状,想象着如何能让这抹红色变得更加美丽。

长大后,离开家乡到大城市闯荡。在商海沉浮的岁月里,她做过国企员工,开过小店,积累了丰富的商业经验。然而,无论工作多忙,她的抽屉里始终放着一块从家乡带来的朱砂矿石。每当夜深人静,她就会把矿石拿出来,摩挲着它的纹理,回忆起童年矿区的点点滴滴,心中对朱砂的思念愈发浓烈。

一次偶然的机会,她来到了贵州省铜仁市万山区。踏入万山的那一刻,她仿佛进入了一个朱砂的世界。街道两旁的店铺摆满了各式各样的朱砂饰品,空气中似乎都弥漫着朱砂特有的气息。作为"千年丹都",万山拥有全国最大的朱砂工艺品加工和集散中心,这里悠久的朱砂开采历史、深厚的文化底蕴,以及成熟的产业基础,让她眼前一亮。她意识到,这里就是她实现朱砂梦想的地方。

2021年,她毅然辞去稳定的工作,在 万山区高楼坪侗族乡赶场坝朱砂产业园 加入了万嘉福朱砂饰品有限责任公司。 创业初期,面临着诸多挑战。当地朱砂产 业虽有规模,但产品大多局限于传统的手 串、吊坠等形式,缺乏新意,难以吸引年轻 消费者的目光。要想在激烈的市场竞争 中脱颖而出,必须走文创之路。

她走访了万山区的每一个村落,聆听老人们讲述关于朱砂的民间传说和神话故事;翻阅大量古籍,深入研究万山朱砂的历史文化。同时,她高薪聘请了中央美术学院、中国美术学院等知名院校的设计师,组建起一支专业的文创设计团队。在她的主导下,团队将万山的"朱砂王"传说、侗族大歌文化、傩戏元素等融入产品设计中。

研发过程并非一帆风顺。就拿以"朱砂王"传说为灵感设计的朱砂摆件来说,

为了呈现传说中朱砂王的神秘与威严,设计团队先后修改了20多版方案。从造型的比例到色彩的搭配都亲自把关。她带着团队成员反复试验,尝试不同的雕刻技法和烧制工艺。有时为了找到一种合适的纹理效果,他们要在车间里连续奋战几天几夜。最终,这款摆件以其精美的造型和深刻的文化内涵,一经推出就被众多收藏家抢购一空。

除了深挖文化内涵,她还十分注重传统工艺与现代技术的结合。她邀请了当地的朱砂雕刻张师傅加入团队。张师傅有着10多年的雕刻经验,擅长传统的镂空雕刻技法。和设计团队与张师傅一起,将现代技术与传统镂空雕刻相结合,开发出了一系列既保留传统韵味又具现代美感的朱砂文创产品。其中,融入侗族刺绣元素的朱砂香囊,采用了数字化刺绣技术,精准地将刺绣图案绣在香囊表面,再搭配上手工雕刻的朱砂配饰,传统与现代的碰撞,让这款香囊成为了爆款产品,订单源源不断。

随着电商直播的兴起,她敏锐地捕捉到了这一机遇。公司投入大量资金,在公司内部打造了专业的直播基地,组建了一支20多人的直播团队。为了让直播更具特色,她创新推出了"文化+体验"的直播模式。在直播间里,不仅有主播详细介绍

产品,还会定期邀请非遗传承人现场展示朱砂研磨、雕刻等传统工艺。当观众看到传承人用一把刻刀,在小小的朱砂块上刻画出栩栩如生的图案时,纷纷惊叹不已,对朱砂产品的兴趣也愈发浓厚。

为了提升直播团队的专业素养,每周都会组织培训,邀请行业专家分享直播技巧和文化知识。在她的带领下,团队不断摸索创新,持续推出"朱砂文化小课堂""探秘千年丹都"等特色直播栏目。这些栏目通过有趣的故事和生动的讲解,让观众深入了解朱砂文化,同时也极大地提升了产品的销量。

从重庆秀山矿区的懵懂少女,到万山 朱砂产业的文创人,她用十多年的时间, 完成了一次华丽的蜕变。她的公司不仅 带动了当地人就业,还推动了万山朱砂文 创产业的发展。如今,走在万山区的街 头,越来越多富有创意的朱砂文创产品出 现在人们的视野中,成为了游客们争相购 买的纪念品。

面对未来,她有着更大的目标。她计划建设朱砂数字文化博物馆,将朱砂的历史文化、开采工艺、文创产品等进行系统展示,让更多人了解朱砂的魅力;同时,她还将拓展海外市场,让万山朱砂文创产品走向世界,让这抹来自中国的"朱砂红",在国际舞台上绽放光彩。

黄振宇两位研究员,

到该镇算子村蜂糖李

种植基地,开展专项

技术培训,40余名种 植户积极参与。

罗福成 摄

市五运会群众体育组 多项赛事开赛

本报讯(杨佳 夏磊 何黔川 吴梓杨) 6月28日至29日,铜仁市第五届运动会群众体育组柔力球、台球、网球比赛于石阡县相继展开激烈角逐,众多运动健儿同场竞技。

柔力球比赛现场,来自各区县的20名运动员尽情展现柔力球运动"柔、韧、灵、巧"的独特魅力。经过激烈比拼,沿河代表队在男子单打、女子单打、混合双打及团体总分等多个项目中斩获头名,松桃代表队荣获"体育道德风尚奖"。

来自万山、松桃等6个区县的24名台球爱好者以球会友。赛场上,选手们俯身瞄准、绕台观察,长台进攻势大力沉,防守布局精妙细腻,尽显高超竞技水平。最终,万山选手姚飞、江口选手王学武、松桃选手王文根分获冠、亚、季军。

在石阡县老年体协网球场与石阡县民族中学网球场内,各区(县)、市直机关、市总工会等8支参赛队伍展开较量,网球拍与球的碰撞声此起彼伏。混合团体赛率先打响,选手们精神抖擞,精准大力发球如炮弹般凌厉,巧妙吊球让对手防不胜防,精彩瞬间引得场边观众欢呼阵阵。凭借出色发挥,思南代表队夺得混合团体赛冠军,市总工会代表队、碧江代表队分获亚军和季军。

本次网球比赛项目丰富,涵盖混合团体、男双、 女双等多个类别,将诞生六块金牌。随着混合团体 赛告一段落,6月29日至7月2日,女单、男单、男双、 混双等后续赛事将陆续开展。



碧江开展 "法律明白人"培训会 *报讯(记者 姚元旭) 6月27日,碧江区司

近日,沿河土家 法局组织"法律明白人"和部分群众共计80余人参 族自治县泉坝镇特邀 加"法律明白人"培训会。 本次培训邀请了贵州炬光律师事务所律师周 果树研究所薛华柏、 证睿担任授课人。周班睿以深入浅出的方式对物

本次培训邀请了贵州炬光律师事务所律师周班睿担任授课人。周班睿以深入浅出的方式对物业管理相关法律法规进行了全面解读。从《物业管理条例》到地方性物业管理法规,结合实际案例,详细剖析了业主、业主委员会、物业服务公司在物业管理活动中的权利与义务,重点讲解了物业费收取、公共区域管理、维修资金使用等群众关心的热点问题。周班睿还针对常见的物业管理矛盾纠纷,为"法律明白人"提供切实可行的法律解决方案和调解技巧,并就参会人员提出的法律问题进行了解答。

本次培训为"法律明白人"和群众提供了学习 法律知识的平台,增强了他们的法治意识和维权能 力,有助于减少社区物业管理中的矛盾纠纷,促进 社区和谐发展。

